

> 创文进行时

蒙自市提升市民文明素质，汇聚温暖力量——

城市焕新 文明花开

本报记者 饶勇 通讯员 王爱菊



人以城为家，城以人为本。近年来，在蒙自市创建全国文明城市过程中，广大市民文明素质提升，汇聚温暖力量，为城市增添温暖包容、文明友爱的气息。

结合千福园老旧小区改造的成功经验，蒙自市坚持内外统改、软硬兼顾原则，对市内年代较早、失养失修失管、设施短板明显、居民改造意愿强烈的住宅小区进行提升改造。今年，全市推进45个小区958幢108.7万平方米建筑及周边配套设施提升改造，开工改造18个小区，目前，云海蓝天、鑫苑、州邮政等8个小区已改造完成。棚户区涉及及改扩翻建的4300户正在施工中，预计年内完工。城中村改造涉及的253

户已完成招标等前期工作……一件件惠民工程的实施，为城市披上新衣。

晚饭后，正在云海蓝天小区散步的居民王娟娟感叹道：“原来小区道路坑洼不平，晚上出门黑漆漆的，现在路平了，路灯也亮了，空地上建造了凉亭和桌凳，还有很多健身器材，小区焕然一新，每天都能感受党和政府带给我们的温暖。”

今天的蒙自，笔直宽阔的城市道路花团锦簇，文明礼让与有序交通相伴，身着红马甲的志愿者微笑服务……无论身处城市哪个角落，市民总能感受它的美丽与温暖，在不经意间邂逅文明的瞬间。

一幢幢学校大楼如雨后春笋般拔地而起，全面解决学位供给不足问题。

“这里是蒙自交警，请骑三轮穿黑

衣服的男士往后退一下，你的车头越线了。”每天，在城市主干道路口，“高空喊话”设备就是市民安全出行的贴心伙伴。彩光闪烁的“智能斑马线”不断增强市民文明出行意识，人车相让的文明瞬间成为道路上的最美风景。

“大哥你好！这里是人行道，你不能在这儿卖东西。”在文萃路，城管执法人员耐心地劝导占道经营商户。

“我为群众办实事，我把群众当亲人”是每次会议必提的话题。”一位市政府工作人员表示，蒙自市每年都要实施一批民生工程，常态化收集、化解群众急愁盼问题。

一幢幢学校大楼如雨后春笋般拔地而起，全面解决学位供给不足问题。

蒙自南湖一角 通讯员 胡艳辉 摄

建设者之家让10余万外来务工人员成为城市新主人，感受家的温暖。

蒙自市新时代文明实践中心现有273支志愿服务队伍95917人，常态化开展文明交通劝导和为人民群众服务。在红竺园小区新建的“一呼百应”微信群，社区志愿者帮助居民及时解决生活所需。

“前次参加邻里节，我认识了许多朋友，非常开心。”丰源谷小区居民李凤兰说。近日，青云社区联合多个部门举办“民族团结一家亲，邻里和谐千万家”百家宴邻里节活动，33张圆桌上整齐摆放在美味佳肴，大家品美食、话家常。一个个温情的画面提升着城市温度，文明的花儿悄然绽放。

开远市不断强化未成年人思想道德建设——

筑牢阵地 立德树人

本报记者 饶勇 通讯员 曹蔓夫 许景璐 文/图

近年来，结合创建全国文明城市，开远市以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标，围绕立德树人根本任务，牢牢把握培育和践行社会主义核心价值观这条主线，深入开展系列实践活动中，不断强化未成年人思想道德建设，教育他们扣好人生第一颗扣子。

青少年阶段是人生的拔节孕穗期，思政课则是落实立德树人根本任务的关键课程。为此，开远市筑牢思政主阵地，全方位促进思想政治教育提升，为孩子们的成长、成才筑路引航。

“面对世界百年未有之大变局，中国将如何作为？”近日，在开远一中高二（8）班教室，老师李欣欣正在开展课前三分钟思政课教育，课堂生动鲜活，师生互动频繁。

思政课不仅丰富了我们的学科知识，更让我们明确了人生目标，增强了我们的社会责任感和历史使命感，帮助我们树立起爱党报国的远大志向。”（8）班学生李雅雯表示。该校政教处主任孙其锐坦言，学校实施思政教育，主要目的就是对学生进行思想引领、目标确立，把牢理想信念总开关，扣好人生第一颗扣子。

开远一中的思政教学只是全市中小学实行全学科课前“3—5分钟讲思



新时代好少年专题展

政”制度的一个缩影。目前，全市已形成思政育人强大合力，并从道德标杆出发，引导孩子学习新时代好少年。

近期，随着2023年“新时代开远好少年”先进事迹发布，全市中小学立即掀起对熊梅江、戴宁羽、罗守信、付呢福、查云浩、段茹雪等10位好少年学习的热潮。

“同学们，我们要向他们学习什么精神？”在东城小学，大队辅导员全小清、陈晶老师向学生宣讲新时代好少年的事迹。该校六年级3班学生何欣桐响亮地回答：“我要立志向、品德行、练本领，成为像他们一样优秀的好少年。”在开远五中，407班的刘伊雯现场聆听了新时代好少年事迹宣讲报告后

说：“我要学习他们为了梦想不懈奋斗的精神。”

榜样力量无穷尽、文明新风润心田。通过广泛开展“新时代好少年”推选学习宣传活动，开远市各中小学形成“学有榜样、行有楷模、赶有目标”的浓厚氛围。

“谢谢你们啦，平时学习那么忙，还要来照顾我。”在星光社区，73岁的独居老人王秀芬拉着开远一中学生戴宁羽、陈淋的手感激地说。王秀芬身患多种疾病，生活较困难。作为开远一中“爱心社”成员，戴宁羽、陈淋经常利用周末，到王秀芬家中打扫卫生、陪她聊天，缓解老人的寂寞与孤独。

开远一中“爱心社”常年与开远市“同根生”志愿服务队携手开展“1+1关爱老人”志愿服务，主要服务对象为生活困难的孤寡独居老人。

从三尺讲台延伸，将志愿服务与教育充分融合，开远市组建29支中小学校志愿服务队，常态化开展校园秩序引导、清洁卫生等活动。组织2万余名师生志愿者到社区、新时代文明实践中心、爱国主义教育基地等场所，开展帮扶扶弱、“红领巾讲解员”、致敬先锋等志愿服务活动，以实际行动为创文贡献力量。

> 图片新闻

“个碧临屏铁路始于蒙自碧色寨，经个旧、临安（建水）到达终点石屏。总长177公里，采用寸轨铺设，轨距60厘米。铁路串联起了红河州的两座千年古城——建水和石屏。”在石屏县铁路博物馆，县博物馆馆长蔡力盛正为慕名而来的铁路爱好者们讲解铁路的历史。

石屏铁路博物馆位于古城西北角的石屏火车站旁。在这里，人们既可以看到百年前的法式风情车站，观赏等比复制的鲍尔温SN型火车机车模型、各式寸轨机车模型；还能穿梭于时光走廊里，感受个碧石铁路修建运营期间的历史风云变幻。

为了保护个碧石铁路历史文化遗产，推动“一湖两城”历史文化遗产廊道建设，2020年10月1日，尘封许久的石屏火车站再次迎来火车鸣笛，石屏站至建水团山站“状元号”米轨小火车让沉寂的古城再次热闹起来。

在石屏铁路博物馆周边，琳琅花园、石屏故事主题餐厅、乔翁花谷等特色商家相继入驻火车站，成为石屏文化旅游的又一名片。

本报记者 李文诗



百年米轨焕新机

今年中秋、国庆假日期间，泸西县红色文化教育基地以红色教育为主题开展系列亲子活动。当地150名学生在家长陪同下分批次到基地，开展听一场红色讲解、观一场红色影片、唱一首红色歌曲、党史知识抢答、诗词飞花令等活动，追寻先辈革命足迹，聆听英雄故事。节日期间，基地共接待游客3000余人次。

本报记者 饶勇 通讯员 亚宸羽



泸西红色文化教育基地开展亲子活动

今年中秋、国庆假日期间，泸西县红色文化教育基地以红色教育为主题开展系列亲子活动。当地150名学生在家长陪同下分批次到基地，开展听一场红色讲解、观一场红色影片、唱一首红色歌曲、党史知识抢答、诗词飞花令等活动，追寻先辈革命足迹，聆听英雄故事。节日期间，基地共接待游客3000余人次。

本报记者 饶勇 通讯员 亚宸羽

> 一线传真

“金雁领航”项目激励干部担当作为

近年来，绿春县不断健全培养选拔优秀干部常态化工作机制，深入实施“金雁领航”项目，分门别类建立干部人才库，让优秀干部在干事舞台出彩。

坚持实干当头，绿春县鲜明树立重一线、重实干、重实绩、重公认可的人导向，把实绩作为评选硬指标，形成优秀年轻干部、少数民族干部、女干部、党外干部等常态化储备工作机制，注重察实绩、考实绩。通过大调研走访、大范围谈话、大项目成效排查识别良驹，采取“组织部门统一管理+所在党组织日常管理”方式，每年组织考核，掌握人选思想、政治、能力、作风等情况，动态调整项目库。

坚持标准拔高，全县严把资格关、严格程序关，选出好苗子，要求纳入“金色头雁”项目库的优秀干部，必须政治素质高、示范带动强。对“金色头雁”干部建档管理，确保全面过硬。选派工作组对全县各单位开展全覆盖分析研判工作，储备各行各业“金色头雁”干部169人。

坚持赏罚分明，绿春县建立谈心谈话制度，及时掌握干部思想动态，帮助解决组织诉求。用好用活上海长宁区、重庆大学、中国海洋大学等帮扶资源，开展小班制教学，提升干部履职能力。

对“金色头雁”优秀干部，在选拔任用、调任转任、晋升晋级等工作优先选用；对积极性降低、工作拖沓滞后的干部，纳入“躺平式”干部进行整治。

本报记者 饶勇 通讯员 普志康

培育千名“村播”助力乡村振兴



鸣鹫镇高山脆李进入采摘期，经过培训上岗的“村播”正在直播带货。

“这是我们大石板村村民种植的高山雪花梨，口感脆爽、味道鲜甜，喜欢吃梨的朋友千万不要错过。”近日，在蒙自市鸣鹫镇大石板村，驻村第一书记李冬化身乡村主播，手捧刚从树上摘下的梨向网友介绍。这也是蒙自市千名“村播”助力乡村振兴的第一站。

为助力“三农”产品销售、推动乡村振兴，蒙自市成立蒙自市千名“村播”培育行动领导小组，制定全市千名“村播”培育行动工作方案和任务清单，由驻村第一书记示范引领，以农村党员带头，动员青年、群众加入，培育一批“新农人”激活乡村振兴新动能。

一部手机、一个支架，在蒙自各村各寨的乡间小道、田间地头，“村播”们以“短视频+直播”形式为广大网友推

介美丽的田间风光、淳朴的风土人情以及美味可口的原生态蔬菜水果，让蒙自乡村享受到互联网发展的红利。

为更好地培育乡村振兴中的“互联网+”创业就业人才，蒙自市建立了“村播”孵化中心，构建“1+N”直播产业链条，将直播间放到果园、大棚等田间一线，以“室内课程学习+入村户外实操”相结合，分批次，按领域举办主播公益培训班，首批将免费培训“村播”100名。

下一步，蒙自市还将组建乡土网红达人队伍，吸引更多“90后”“00后”青年人才返乡创业，将互联网新思维转变为实施乡村振兴战略的新引擎。

本报记者 黄翘楚
通讯员 莫祖轩 文/图

组团式帮扶提升医疗水平

“多亏了上海的专家，才把我从死亡线上拉了回来。”不久前，金平苗族瑶族傣族自治县居民罗永贵因为突发脑出血，情况危急，组团式帮扶医疗队成员柳双会同金平县人民医院普外、胸泌、神经外科团队诊断，历时一个半小时，罗永贵颅内血凝块被顺利清除，两周后他康复出院。

“这是我院开展的首例脑血管病微创手术，意味着金平县神经外科疾病救治水平取得了新的突破。”金平县人民医院党委书记龙进勇介绍。

2021年以来，金平县与中组部医疗人才帮扶团签订帮扶协议，在医院综合能力提升、专科能力建设、新技术新业务拓展、人才队伍建设等方面细化帮扶工作方案，着力扩容医疗服务资源。帮扶团进驻以来，累计开展脑血管病微创手术、超声引导下颈部淋巴结穿刺活检等新项目59项，不断刷新金平县首例手术、首次突破的成绩。

通过推进疾病干预关口前移，提升基层筛查诊断水准、开展科室、院内及

本报记者 黄翘楚 通讯员 戴梦妮

“孩子们都跟上，师傅们都停一下，让孩子们先过……”正值泸西县建设小学学生上学高峰时段，几名家长志愿者早已站在各自点位上执勤。他们不仅是家长，也是执勤民警，与学校教师、校园保安共同开展校园周边交通安全疏导工作。

近年来，红河哈尼族彝族自治州公安局在全州探索开展“孩子上学我上岗”全警主动参与护学岗活动通知，13县市公安局机关联合教体部门对辖区高峰勤务、护学岗进行摸底调研，摸排测准属地各中小学校园、幼儿园护学岗警力需求，精心制定、科学谋划实操方案，推动护学岗活动走深走实。

聚焦护学岗警力不足、校点全覆盖保障等现实难题，红河州通过做好本辖区护学岗位位全量上图、警力配备测算和勤务编组工作，由派出所加强对辖区各点位之间的流动巡防，串点成线强化显性用警。

本报记者 黄翘楚 通讯员 张国基

站好护学岗 撑起平安伞

力量进行培训指导，全方位提升了学校安全防范能力。

在全面梳理试点经验基础上，州公安局下发“孩子上学我上岗”全警主动参与护学岗活动通知，13县市公安局机关联合教体部门对辖区高峰勤务、护学岗进行摸底调研，摸排测准属地各中小学校园、幼儿园护学岗警力需求，精心制定、科学谋划实操方案，推动护学岗活动走深走实。

聚焦护学岗警力不足、校点全覆盖保障等现实难题，红河州通过做好本辖区护学岗位位全量上图、警力配备测算和勤务编组工作，由派出所加强对辖区各点位之间的流动巡防，串点成线强化显性用警。

本报记者 黄翘楚 通讯员 张国基